
2023-2024学年山西省大同市平城区两校联考九年级（上）月考物理试卷（1月份）
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: 9b267fa9-3da9-4cca-beb1-37cbdbe22173]1.[image: ]用电器在使用时，为安全起见，常把一些用电器的金属外壳保护接地。而小明爸爸硬要把三孔插座的接地孔接在零线上如图所示，认为这也是安全的。实际生活中一只电茶壶接在图中三孔插座上，一个人的手刚好碰到电茶壶的金属外壳，如果突然遇到下列情况，可能会造成该人触电的是(    )
A. 当开关闭合灯亮时
B. 当开关断开灯灭时
C. 当开关闭合灯亮时，突然零线的保险丝断了
D. 当电茶壶中的电源线火线与金属外壳相碰时，火线上的保险丝立刻熔断
[bookmark: 3fa458d4-7410-4fba-9be9-b2d733b2f671]2.社区志愿者对居民日常用电常识进行了调查，下列说法符合安全用电的是(    )
A. 可用铜丝替代烧断的保险丝	B. 更换灯泡时要先切断电源
C. 能用湿布擦拭正发光的灯管	D. 低于220V的电压都安全
[bookmark: c7d4e9d2-b648-474b-bac5-cdb8d8a071ee]3.下列四个图中，磁感线方向标注错误的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 34b28417-9eca-4695-b02d-96ba81f73fb8]4.[image: ]小金设计了一个如图所示的线圈指南针，将它放入盛有食盐水的水槽中铜片和锌片分别与线圈两端相连后放入食盐水构成了化学电池，铜片为正极，锌片为负极，浮在液面上的线圈就能指示方向了。关于该装置的分析错误的是(    )
A. 线圈周围的磁场与条形磁铁的磁场相似	B. 线圈能够指示方向是因为存在地磁场
C. 利用该装置可以判断磁铁的南北极	D. 交换铜片和锌片位置不会改变线圈的磁极
[bookmark: 244b9fd3-8ebc-4498-b88e-c35d5d20678f]5.世界上第一个发现了电与磁之间联系的实验是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 93b358fd-ed0c-428e-8b3b-0406ad9dee85]6.[image: ]如图所示，干电池底部吸有强磁铁可导电，在干电池的正极上支有一“门”字形导线框，导线框B侧和套在强磁铁上导电圆环C连接，导线框和圆环C能够一起绕干电池持续转动，圆环C在转动过程中与强磁铁接触良好。导线框转动的动力来源(    )
A. 只有线框A侧受到磁场对电流的作用
B. 只有线框B侧受到磁场对电流的作用
C. 线框A侧、B侧都受到磁场对电流的作用
D. 线框A侧、B侧都不受到磁场对电流的作用，是受到的其它外力
[bookmark: bce41c3c-a822-4c4f-9ee0-4fe879da6158]7.电磁波在我们的生产、生活以及科学研究中扮演着非常重要的角色。下列关于电磁波的说法中错误的是(    )
A. “祝融号”火星车利用电磁波向地球传递信息
B. 导线中的电流迅速变化会在空间产生电磁波
C. 微波炉是用电磁波来加热食品的
D. 光不是电磁波
[bookmark: 32dd88ee-e73e-4cb9-814a-c0ecf3104312]8.2018年1月18日，国内首架“手机航班”-海航HU78l落地北京。这是我国民航史上第一架允许机上使用便携式电子设备的航班，旅客可以通过机载WiFi上网査看微信或微博信息等，WiFi上网传递信息利用的是(    )
A. 电磁波	B. 次声波	C. 导线	D. 超声波
[bookmark: a15e8f68-9efe-4f87-adc3-48a4d06f4875]9.保护环境是全球性重大课题，下列能源在使用过程中对环境污染最小的是(    )
A. 煤炭	B. 木柴	C. 太阳能	D. 石油
[bookmark: 42531414-95ba-4c97-8276-836bea1fe770]10.“中国力量”的最佳代表：中国核潜艇之父黄旭华老先生走进2018春晚。核潜艇是利用原子核反应释放出的核能来工作的。下列说法正确的是(    )
A. 核潜艇中的核反应堆发生的是核裂变，核能属于可再生能源
B. 核潜艇中的核反应堆发生的是核裂变，核能属于不可再生能源
C. 核潜艇中的核反应堆发生的是核聚变，核能属于可再生能源
D. 核潜艇中的核反应堆发生的是核聚变，核能属于不可再生能源
二、填空题：本大题共3小题，共8分。
[bookmark: cc1803b5-7d8d-4f69-a1e5-cae9f8471da6]11.探究电磁波特性的实验过程如下：
将手机的“背景灯光提示”功能打开后放在真空罩中，用抽气机抽去罩中空气，打电话呼叫罩中手机，这时，手机背景灯光闪烁．这个事实表明：电磁波______选填“能”或“不能”在真空中传播．
将手机放在金属容器中手机不与金属容器壁接触，打电话呼叫金属容器中的手机，这时手机______选填“能”或“不能”接收到信号．
[bookmark: 59a471fa-60a0-4bd4-b651-1fadbd023255]12.如图所示是家庭电路的一部分。当用电器正常工作时，电路中A处和B处的电流大小关系是______选填“>”、“<”或“=”；当站在地上的人不小心接触到C处裸露的电线时，漏电保护器______选填“会”或“不会”切断电路。
	[image: ]


[bookmark: ef3f5d86-75be-4fb5-bc2e-9f4eadc56e6d]13.某小区因暴雨引起车库积水，部分车辆被淹，小明看到新闻后，设计了如图所示的车库积水自动报警器，如图是该报警器原理图，金属块A和B分别固定在车库地面附近适当高处，若车库积水水面到达______处选填“A”或“B”时，______选填“绿”或“红”灯发光报警，此时电磁铁的上端是______极选填“N”或“S”。
	[image: ]



三、作图题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: adf8d58d-d4da-4acc-b2b7-5e48d5ce4204]14.小明同学设计了一个电动按摩棒，其结构示意图如图所示，ABO可以看做是一个杠杆。O为支点，B处有一个条形磁体，A为按摩槌头。当电磁铁输入方向改变的交流电时，条形磁体会受到引力或斥力，带动按摩槌头A振动。某一时刻，电磁铁与条形磁体间的磁感线如图所示，请画出此时：
磁感线方向并标出电磁铁上端的磁极。
螺线管中的电流方向。
条形磁体所受磁力的示意图。
	[image: ]


四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 282e7f63-6a80-4baf-be5d-4ffd45e6a4c2]15.小明同学想利用铁钉，一根较长的漆包线，一块泡沫塑料，一个装有水的较大的塑料盆，自制一个带有电磁铁的泡沫船模型，将它放入水中漂浮，制成简易的“水浮式船指南针”。
请你帮他写出必须增添的器材：______
并写出相应的制作步骤：______。
[bookmark: 1cf4839a-240b-4a7a-a1a7-9a601e694db8]16.为了研究通电螺线管周围不同位置的磁场强弱，某小组同学将通电螺线管放置在水平玻璃板正下方，在玻璃板上均匀撒上铁屑，轻敲玻璃板后发现，在不同位置处铁屑的分布不同。如图所示，该小组同学选取通电螺线管两端对称的A、B、C、D、E和F六个区域。为便于观察，图所示为放大的这六个区域的铁屑分布情况。
[image: ]
实验中磁场的强弱是通过______来反映的；
分析比较图中的A、B、C三个区域或D、E、F三个区域可得出的初步结论是______；
分析比较图中的______区域可初步推测，在通电螺线管左右两侧，到通电螺线管两端距离相等的对称区域，磁场强弱是相同的。
[bookmark: 4747fe35-3484-43fd-b74d-d1a112c2d227]17.星期天天气很热，小明和小华在开着空调的书房内认真地复习功课．傍晚时分，小明打开灯泡上标有“”字样的台灯时，发现台灯发光较昨天暗了．
小明猜想：主要是灯丝的升华造成的，依据是：由于灯丝升华，灯丝的横截面积变小，电阻变大，而台灯两端电压不变，由公式可知功率变小，因此灯变暗了；
小华猜想：主要是电路的负荷增大造成的，依据是：由于许多家庭开了空调，电路的负荷增大了，总电流变大，输电线上有电阻，导致台灯两端的电压降低，而灯丝电阻不变，由公式可知功率变小，因此灯变暗了．
小明为了验证自己的猜想，他在爸爸的指导下用新的相同规格的灯泡替代原来的灯泡，观察到新的灯泡亮度与原来的那只灯泡亮度基本一样，说明小明的猜想是______正确/错误的；
请你设计一个方案，验证小华的猜想是否正确．
简要做法：______；如何判断：______.
五、计算题：本大题共2小题，共8分。
[bookmark: 29c3e58a-7f83-44ef-b3bd-f70eb7cc642f]18.在组装好所示的直流电动机后，接通电源，若出现下列现象，请分析原因，然后将故障现象和可能原因用线连起来：
①电动机不转，但用手轻轻拨动一下线圈，电动机就能顺利转动起来；摩擦阻力太大
②转动较慢，显得很吃力；换向器与电刷接触不良
③电动机不转，将电刷与换向器之间的压力调大些，电动机才能转动起来；启动前线圈刚好处于平衡位置
[bookmark: afeee9f6-111a-4db7-a3ed-10f606609d74]19.将一个电磁铁和白炽灯并联后接入电路，如图a所示，当闭合电键时，灯即刻点亮，随后熄灭；当断开电键时，灯会闪亮后熄灭。
此现象说明当闭合电键时，流过电磁铁的电流变化是______；当断开电键时，流过电磁铁的电流变化是______。
在图b中，当电磁铁中无电流时，铁质弹簧片的可动端与右侧接线柱接通；当电磁铁中有电流时，在电磁铁的吸引下，铁质弹簧片的可动端与左侧接线柱接通。试用笔线代替导线，完成电路连线，使电路中的电键闭合后，灯、会交替发光。
	[image: ]


六、综合题：本大题共1小题，共12分。
[bookmark: 446efa9f-9071-4c20-98ed-7ade66c1768e]20.[image: ]2022年6月5日10时44分，我国长征2F运载火箭搭载神舟十四号载人飞船点火升空，飞控中心不断传出播报：“遥测信号正常”、“雷达跟踪信号正常”……地面雷达站密切跟踪，一段时间后，飞船准确进入预定轨道。飞船入轨后，顺利完成入轨状态设置。在17时42分，飞船与天宫空间站成功对接如图。随后，三名航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲进入天和核心舱，开启为期6个月的在轨留驻，开展物资转移、空间站建设等工作。神舟十四号载人飞船的成功发射，为我国空间站全面建成奠定了基础。
请回答下列问题：
这里的“遥测信号”、“雷达跟踪信号”是通过什么传递信息？
飞船与天宫空间站对接，需知道天宫空间站运动的速度。若天宫空间站在内运行的路程是420km，则它的平均速度是多少？
航天员在天宫空间站转移实验设备，若某设备在地面的质量是60kg，它在天宫空间站中受到的重力是多少？天宫空间站所在位置g取
太阳能电池板能为天宫空间站提供电能。若太阳能电池板的电功率为P，将光能转化为电能的效率为，接收太阳光的面积为s。由此推测在时间t内，太阳能电池板每平方米面积上接收的太阳能E为多少？、、s、t均为已知量

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：
AB、当开关闭合灯亮时或当开关断开灯灭时，人体接触的是低电位相连的线，人体与大地之间的电压几乎为零，几乎无电流流过人体，不会造成此人触电，故AB错误；
C、当开关S闭合，零线保险丝断了时，人碰到电茶壶的金属外壳与大地构成了回路，加在人身上的电压为220V会触电，故C正确；
D、当火线与电茶壶金属外壳相碰，则火线上的保险丝立即熔断，电茶壶的金属外壳不带电，人不会造成触电事故，故D错误。
故选：C。
造成触电的原因是一定大小的电流流过人体，即人体的不同部位加上一定的电压，据此结合图中的情形做出判断。
本题考查了对触电原理的理解，以及对电路中特殊情况的分析，深入理解每一种情况下的电流情况，是正确解答的关键。
2.【答案】B 
【解析】解：A、保险丝是用电阻率大、熔点低的材料制成的，不能用铜丝等代替，否则在电路中电流过大时不能及时熔断，会造成危险，故A错误；
B、为了安全，更换灯泡时要先切断电源，故B正确；
C、生活用水是导体，用湿布擦正在发光的灯管，会引起触电。所以不能用湿布擦拭正在工作的用电器，故D错误；
D、经验证明，只有不高于36V的电压对人体才是安全的，故D错误。
故选：B。
保险丝是用电阻率大、熔点低的材料制成的，不能用铜丝等代替；
为了安全，更换灯泡时要先切断电源；
生活用水是导体，用湿布擦正在工作的用电器，会使人触电；
不高于36V的电压对人体才是安全的。
本题考查了学生对安全用电知识的了解与掌握，平时学习时多了解、多积累、多分析，加强安全意识，学好电、用好电！
3.【答案】A 
【解析】解：A、根据安培定则可知，图中的左端为N极，右端为S极，磁感线在磁体内部由S极出发回到N极，故A错误；
B、图中的左端为N极，右端为S极，磁感线由N极出发回到S极，故B正确；
C、图中的磁感线从N极出发，故C正确；
D、地磁场的北极在地理的南极附近，地磁场的南极在地理的北极，磁感线该从N极出发，回到磁铁的S极，故D正确；
故选：A。
解决此题要知道磁感线是闭合曲线，磁铁外部的磁感线是从北极出来，回到磁铁的南极，内部是从南极到北极。
解决此题要结合磁感线及其特点进行分析解答，应属基础性题目。
4.【答案】D 
【解析】解：铜片和锌片分别与线圈两端相连后放入食盐水构成了化学电池，铜片为正极，锌片为负极，而与上面的线圈相连时，该线圈相当于一个通电螺线管，故其外部磁场与条形磁铁的外部磁场相类似；故A不符合题意；
同时据安培定则能看出，此时该线圈的右端是N极，左端是S极，故在地磁场的作用下，其会指示南北，故线圈能够指示方向是由于地磁场造成的；故B不符合题意；
该题实际相当于原电池，铜片相当于正极，锌片相当于负极，据安培定则可知，铜片一端是N极，另一端是S极；故C不符合题意；
通电螺线管的磁极与电流的方向和线圈的绕法有关，故交换铜片和锌片位置，相当于改变了电流的方向，故该线圈的磁极方向会改变，故D选项符合题意。
故选：D。
据电流的磁效应可知，通电螺线管相当于一个磁体，其外部的磁场方向与条形磁铁的磁场相类似；
地球是一个巨大的磁场，地理的南极是地磁的北极，地理的北极是地磁场的南极；
该题实际相当于原电池，铜片相当于正极，锌片相当于负极。
通电螺线管的磁极与电流的方向和线圈的绕法有关。
该题考查了通电螺线管外部磁场的特点、地磁场的理解和判断、影响通电螺线管磁极方向的因素的理解等知识点，是一道综合题。
5.【答案】A 
【解析】【分析】
本题展现了四个电磁方面比较重要的插图，要明白每一个插图蕴含的物理意义。
丹麦物理学家奥斯特首先通过实验证明了通导线周围存在磁场。磁场方向和导体中的电流方向有关。
【解答】
A.图是奥斯特实验装置图，说明了电流周围存在磁场，是世界上第一个发现了电与磁之间联系的实验，故A正确；
B.图是磁场对电流的作用，由此制成了电动机，故B错误；
C.图中是电磁感应装置图，说明了磁能生电，由此制成了发电机，故C错误；
D.图中没有电源是发电机的模型图，故D错误。
故选A。
6.【答案】B 
【解析】解：
干电池底部吸有强磁铁，周围存在磁场，导线框B侧和套在强磁铁上导电圆环C连接，则线框B侧有电流通过即线框B侧是通电导体，所以线框B侧受到磁场对电流的作用力而运动；而线框A侧没有通电，所以A侧没有受到磁场的作用力；故B正确，ACD错误。
故选：B。
通电导线的周围存在磁场，磁场对放入其中的通电导体能产生力的作用。
本题考查了通电导体在磁场中的受力情况，属于基础知识。
7.【答案】D 
【解析】解：A、“祝融号”火星车利用电磁波将信息传回地球，故A正确；
B、变化的电流会激起电磁波，故B正确；
C、微波炉是利用电磁波来加热食品的，故C正确；
D、光本身就是一种电磁波，故D错误。
故选：D。
电磁波可以在真空中传播，电磁波作为载波可以传递信息；
变化的电流会激起电磁波；
电磁波可以传递信息和能量，电磁波在现实生活中应用广泛；
电磁波是一个大家族，有无线电波、红外线、可见光、紫外线、X射线、无线电波、微波等。
此题考查了电磁波的有关知识，利用电磁波的特点进行分析解答。
8.【答案】A 
【解析】解：手机用“WiFi”上网是利用电磁波来传递信息的。
故选：A。
手机是利用电磁波来传递信息的，电磁波可以在真空中传播。
本题考查了电磁波应用，属于基础知识。
9.【答案】C 
【解析】解：煤炭、石油和木柴燃烧时会产生大量的有害气体和烟尘，对环境污染较大，而太阳能属于无污染能源，故ABD错误，C正确。
故选：C。
明确各种能源在使用时是否会带来空气或其它污染，从而确定对环境污染最大的能源。
本题考查能源的利用中的环境污染问题，要求能正确掌握各种能源的应用形式，明确它们是否会带来环境问题。
10.【答案】B 
【解析】解：
核潜艇是利用可控的核裂变来进行工作的；核能不可在短时间内形成，故属于不可再生能源，故B正确。
故选：B。

本题主要考查了能源的分类以及对核能以及核潜艇工作原理的了解，这属于基本知识，是我们应该熟知的。
11.【答案】能；不能 
【解析】解：抽气机抽去罩内的空气，罩内变为真空，手机背景灯灯光闪烁说明罩内的手机接收到了电磁波，说明电磁波可以在真空中传播；
金属容器对电磁波有屏蔽作用，金属容器中的手机接收不到电磁波信号．
故答案为：能；不能．
手机背景灯光闪烁说明手机接收到了电磁波，电磁波是从真空罩中传播过来的；
金属容器对电磁波有屏蔽作用，可以阻断电磁波的传播．
此题的难点是第二问，解答的关键是金属容器的屏蔽电磁波的作用．
12.【答案】=；不会 
【解析】解：并联电路的电流特点是：干路电流等于各支路电流之和，AB都在干路上，所以。
C处是零线，故当站在地上的人不小心接触到C处裸露的电线时，不会触电，故漏电保护器不会切断电路。
故答案为：=；不会。
根据并联电路的电流特点分析即可。
本题考查并联电路电流特点的理解、触电的情况，是一道基础题。
13.【答案】A 红  N 
【解析】解：当水位没有达到A时，电磁铁没有磁性，只有绿灯亮；当水位到达A时电路接通，电磁铁有磁性，衔铁就会在电磁力吸引的作用下与红灯接通，红灯亮。因此，红灯亮就表示水位过高报警。
小磁针的右端S极靠近螺线管的左端，根据磁极间的作用规律可以确定螺线管的左端为N极；
根据螺线管的左端为N极，结合线圈的绕向利用安培定则可以确定电流从螺线管的左端流入，右端流出，从而可以确定电源的左端为正极。
故答案为：A；红；N。
首先应弄清图中所示的自动报警器工作原理：当水位到达A时，由于一般水具有导电性，那么电磁铁所在电路被接通，吸引衔铁向下，从而接通红灯所在电路，此时红灯亮，而绿灯不亮；
用安培定则判断通电螺线管的极性，右手握住螺线管，四指弯向线圈中电流的方向，大拇指所指的就是通电螺线管的N极。
本题考查了电磁铁在电磁继电器上的应用，电磁继电器实质上是一个由电磁铁来控制的自动开关，在解答此类题目时，要从电磁铁通电有磁性，断电无磁性的原理进行分析。
14.【答案】解：根据磁感线的特点可知，相互靠近的两个磁极为同名磁极，所以电磁铁的上端为N极，下端为S极。
因为在磁体外部，磁感线总是从磁体的N极发出，最后回到S极，所以，图中的磁感线方向都是由磁极向外的。
根据右手定则，伸出右手使大拇指指向电磁铁的N极，则四指弯曲的方向为电流的方向，电流由螺线管的下端流入。
根据同名磁极相互排斥，条形磁体受到一个向上的斥力，作用点在条形磁体的重心上。
故答案如图所示：
[image: ] 
【解析】①根据磁感线的特点或形状判断电磁铁的磁极，画出磁感线的方向。在磁体外部，磁感线总是从磁体的N极发出，最后回到S极。
②根据右手定则判断螺线管中电流的方向。
③根据磁极间的相互作用规律，判断条形磁体所受磁力的方向，画出力的示意图。
本题考查了力学、电磁学方面的典型作图。注意作图一定要仔细规范，尺规作图。熟记各种磁铁的磁感线形状，对确定磁感线的方向或确定磁体的磁极有很大帮助。
15.【答案】干电池，开关；将漆包线紧密缠绕在铁钉上，制成电磁铁；用导线连接电磁铁、干电池和开关；再
把做好的电磁铁放在泡沫船上，然后把船放在盛有水的塑料盆中，船漂浮在水面；船
静止时，一端指南，另一端指北，这样简易的“水浮式船指南针”就做好了 
【解析】解：
将漆包线紧密缠绕在铁钉上，制成电磁铁；用导线连接电磁铁、干电池和开关；再把做好的电磁铁放在泡沫船上，然后把船放在盛有水的塑料盆中，船漂浮在水面；船静止时，一端指南，另一端指北，这样简易的“水浮式船指南针”就做好了。
故答案为：干电池，开关；
将漆包线紧密缠绕在铁钉上，制成电磁铁；用导线连接电磁铁、干电池和开关；再
把做好的电磁铁放在泡沫船上，然后把船放在盛有水的塑料盆中，船漂浮在水面；船
静止时，一端指南，另一端指北，这样简易的“水浮式船指南针”就做好了。
把漆包线做成电磁铁，然后根据磁极间的相互作用进行分析。
此题考查了电磁铁的应用难度不大，认真分析即可。
16.【答案】铁屑的分布；在通电螺线管周围，距离螺线管两端越远磁场越弱；A、F或B、E或C、D 
【解析】解：由图可以看出通电螺线管的磁场和条形磁体的磁场一样，并且可以看到C点铁屑的分布比B点密集，B点铁屑的分布比A点密集，由此可以确定C点的磁场比B、A点强；因此实验中磁场的强弱是通过铁屑的分布来反映的；
由图可以看出通电螺线管的磁场和条形磁体的磁场一样，并且可以看到C点铁屑的分布比B点密集，B点铁屑的分布比A点密集，由此可以确定C点的磁场比B、A点强；
D点铁屑的分布比E点密集，E点铁屑的分布比F点密集，由此可以确定D点的磁场比E、F点强；由此可知：在通电螺线管周围，距离螺线管两端越远磁场越弱；
分析比较图、F或B、E或C、D可知：在通电螺线管周围，与螺线管两端距离相同的区域磁场强弱相同；
故答案为：铁屑的分布；在通电螺线管周围，距离螺线管两端越远磁场越弱；、F或B、E或C、D。
实验中磁场的强弱是通过铁屑的分布来反映的；
分析图可以看出通电螺线管的磁场和条形磁体的磁场一样，并且可以看到C点铁屑的分布比B、A点密集，由此可以确定C点的磁场比B、A点强；
根据铁屑的排列情况结合与螺线管两端距离的区域分析。
此题考查通电螺线管的磁场；在探究其磁场方向和磁场强弱时用到了控制变量法和转换法。
17.【答案】错误；关闭家庭空调等大功率用电器；观察台灯亮度是否变化，若台灯亮度变亮，则小华的猜想是正确的；若台灯亮度不变，则小华的猜想是错误的 
【解析】解：小明认为灯泡变暗是由于灯丝升华，灯丝的横截面积变小，电阻变大造成的，小明用新的相同规格的灯泡替代原来的灯泡，观察到新的灯泡亮度与原来的那只灯泡亮度基本一样，说明小明的猜想是错误的；
关闭家庭空调等大功率用电器；观察台灯亮度是否变化，若台灯亮度变亮，则小华的猜想是正确的；若台灯亮度不变，则小华的猜想是错误的．
故答案为：错误；
关闭家庭空调等大功率用电器；观察台灯亮度是否变化，若台灯亮度变亮，则小华的猜想是正确的；若台灯亮度不变，则小华的猜想是错误的．
根据实验结果说明小明的猜想是否正确；
根据小华的猜想，关闭家庭中大功率用电器，比较灯泡的明暗．
本题考查学生对生活中常见现象了解情况，需要学会利用物理语言来解释身边现象，同时要熟练掌握常见现象的产生原因．
18.【答案】解：因为线圈处于平衡位置时，线圈中无电流，线圈不受力的作用，用手轻轻拨动一下线圈，电动机就能顺利转动起来。
所以故障现象①对应故障原因C
因为电动机轴生锈，摩擦力过大电动机常常转速缓慢或者被卡住。所以故障现象②对应故障原因A。
如果换向器与电刷接触不良电动机不转，将电刷与换向器之间的压力调大些，电动机就能转动起来。所以故障现象③
对应故障原因B。
故答案为：①--C；②--A；③--B。 
【解析】直流电动机是根据通电线圈在磁场中受力转动的原理制成的，接通电源后电动机不转动的主要原因有以下几个方面：电动机轴因为生锈而被卡住；线路接触不良，电路中无电流；电压电压过低，电路中电流太小；磁铁磁性太弱，磁场对通电线圈的力太小；线圈处于平衡位置，线圈中无电流，线圈不受力的作用。
本题的解题关键是了解有关电动机不转动的故障原因。
19.【答案】逐渐增大  逐渐减小 
【解析】解：因为电磁铁的线圈是一个储能元件，当闭合开关时，灯即刻点亮，随后熄灭，说明在总电流不变的情况下，电磁铁中的电流逐渐增大，从而使流经灯泡的电流减小而熄灭；
当断开开关时，灯会闪亮后熄灭，说明电磁铁在断电后释放了其储存的电能，使灯闪亮，流过电磁铁的电流是逐渐减小的。
故答案为：逐渐增大；逐渐减小。
由题意分析可得，当闭合开关时，铁质弹簧片的可动端先与右侧接线柱接通，此时灯与电磁铁组成并联电路，发光，电磁铁有磁性；同时电磁铁吸铁质弹簧片的可动端与左侧接线柱接通，灯断路，灯接通，电磁铁又失去磁性。在弹簧片的作用下再次与右侧触点接通，如此反复，从而实现开关闭合后，灯、会交替发光。如图所示：
[image: ]
电磁铁的线圈是一个储能元件，它可以将电能暂时以磁的形式储存，然后释放，从这一角度就不难理解为什么在开关通断时，电灯会发生的变化了；
分析图中电磁铁的工作过程可知，电磁铁与两只电灯是共用同一个电源的，同时两只灯要求交替发光，同时受触点开关的控制，据此来完成电路图的连接。
了解电磁铁是一个特殊的储能元件，再根据并联电路电流的特点，才是顺利解答前两个问题的关键；
电磁继电器的作图是本题的难点，应逐一确定这一装置的工作特点，明确它们共用同一个电源、两灯与电磁铁的连接关系等，最后结合图中接线柱的位置，将电路连接完整。
20.【答案】解：“遥测信号”、“雷达跟踪信号”是通过电磁波传递信息的；
天宫空间站运动的平均速度为：
；
设备在天宫空间站中受到的重力为：
；
时间t内太阳能电池板提供的电能为：
；
时间t内每平方米太阳能电池板提供的电能为：
；
将数据代入效率公式得：
；
因此在时间t内，太阳能电池板每平方米面积上接收的太阳能E为：
。
故答案为：“遥测信号”、“雷达跟踪信号”是通过电磁波传递信息的；
天宫空间站运动的平均速度是；
设备在天宫空间站中受到的重力为522N；
在时间t内，太阳能电池板每平方米面积上接收的太阳能E为。 
【解析】真空不能传声，电磁波能传递信息；
将数据代入速度公式算出天宫空间站运动的平均速度；
将数据代入重力公式算出设备在天宫空间站中受到的重力；
先根据数据计算出时间t内每平方米太阳能电池板提供的电能，再将数据代入效率公式算出在时间t内，太阳能电池板每平方米面积上接收的太阳能E为多少。
此题考查了电磁波、速度、重力、能量转换效率，稍有难度。
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